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附件二：

2019 年外研社“教学之星”大赛

教学设计方案

一、基本信息

课程名称 高级英语（1）

课程类别
□大学英语基础课程 □大学英语后续课程

☑英语专业课程 □商务英语专业课程 □翻译专业课程

教学对象 英语专业三年级本科生

教学时长 64学时

教材名称 《高级英语》(第三版重排版)，张汉熙等编，外语教学与研究出版社

参赛单元 第一册 第七单元（*单本教材仅填写单元信息）

二、团队信息

参赛团队成员（第 1位为团队负责人）

序

号
姓名 性别 职称 研究方向 手机号码 电子邮箱 承担任务

1 谭小翠 女 副教授
英美文学、

英语教学
13589039006

tanjinyu2005

@126.com

整体指导、

制定教学方案、

制作教学课件、

协助录课

2 许静雯 女 讲师
英美文学、

西方文论
15054159173

shangdongapple
@163.com

制定教学方案、

制作教学课件、

授课录像讲师

3 孟华 女 讲师

翻译理论与

实践、

英语写作

13287732707
menghua200516
@163.com

制定教学方案、

制作教学课件、

协助录课

4 李书仓 男 副教授 翻译与文化 13954188693
patrick67

@126.com

制定教学方案、

协助录课

5 刘淑君 女 副教授 比较文学 15253196926
liushujun007

@sina.com

制定教学方案、

协助制作课件

Administrator
矩形
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团队负责人教学情况（不超过 500 字）：

1. 近 5年所承担院校教学任务：

时间 讲授课程 班级
2019年度 高级英语（2） 英语 16级 3-4班

英语名作赏析 英语 16级 4班、翻译 16级 1-2班
西方文化经典 18级MTI研究生

2018年度 高级英语（2） 英语 15级 1-2班
西方文化经典 17级MTI研究生

高级英语（1） 英语 16级 3-4班
跨文化交际 翻译 16级 1-2班

2017年度 高级英语（1） 英语 15级 1-2班
英美文学作品选读 英语 14级 1-4班
跨文化交际 英语 15级 1-2班

2016年度 高级英语（2） 英语 13级 1-2班
2015年度 高级英语（3） 英语 12级 1-2班

跨文化交际 英语 12级
基础英语（2） 英语 14级 4班
英语阅读（2） 英语 14级 2-3班
英语阅读（3） 英语 13级 1-2班

2. 近 5年开展的教学研究：

（1）承担教学改革研究项目：

①山东省本科高校教学改革研究项目“基于对分模式（PAD）英语专业高年级核心课

程课堂教学改革与实践”（M2018X073），负责人，2018年至 2021年。

②齐鲁工业大学教学改革研究项目“关于英语专业低年级学生听、读、写基本技能培

养的探索”，负责人，2013年至 2015年。

（2）发表教研论文：

“当前英语专业的读写困境及对策”，《中国成人教育》，2014年第 11期：第 140-142
页，独著。

（3）专业核心课程群建设

以“高级英语”课程为首的“高级英语课程群”获齐鲁工业大学 2018年度专业核心

课程（群）建设项目立项，负责人，2018年 12月至 2020年 12月。

3. 近 5年获得教学奖励：

（1）齐鲁工业大学第三届教学方法改革标兵，2019年 3月。

（2）《新编大学英语写作》获山东省教育科学优秀成果奖三等奖，2016年 11月，第

三位。

（3）教研论文《当前英语专业的读写困境及对策》获山东省国外语言学学会优秀论文，

一等奖，2014年 9月，独著。

（4）作品《跨文化交际》在 2014年山东省高校青年教师多媒体教学课件竞赛获三等

奖，2014年 8月，独著。

（5）齐鲁工业大学青年教师多媒体教学课件竞赛，一等奖，2014年 7月，独著。

Administrator
矩形
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三、课程设计方案

1、课程定位（基于院校特色与教学对象特点，介绍本课程的人才培养定位）

我校是省属本科院校，学生高考英语成绩几乎都在 100 分以上（近两年多在 130 分

以上），经过两年的基础学习，大部分学生具备了高阶英语学习能力。我院英语专业教

育坚持以语言为基础、以文化为氛围、以相关专业知识为补充，旨在培养具有扎实的语

言功底和语言能力，较宽的知识面和较高的人文素养，能够熟练地运用语言技能，在教

育、工业科技等领域和部门从事研究、教学、翻译等方面工作的复合型人才。近年来，

我院英语专业学生在校期间参加雅思、托业、翻译资格证书、商务英语等国际国内水平

与职业证书测试的比例逐年增高，其提高英语语言技能、增加英语国家文化知识的需求

也日显突出。

本课程的人才培养定位则基于对人文素养与语言技能的同步培养，并鼓励学生全方

面发展。本课程为我院英语专业的必修核心课程，授课对象为英语专业三年级学生，与

同一时期开设的笔译、口译、科技英语翻译等技能培训课程相辅相承，确保学生有足够

的语言技能开展相关的翻译实践；同时，本课程重在将学生的语言技能培训与人文精神

的培养合二为一，更注重学生全方位发展，以确保其有足够的高阶分析和思维能力，高

质量地完成其实践工作。

本课程的培养目标如下：第一，以文学文本的阅读为基础，培养学生的英语阅读理

解能力，使其能够有效把握短篇文学文本中的要义。第二，渗透了文本的语篇结构、修

辞手法的分析，并配合以写作等任务，使学生可以自主写作语篇结构清晰、修辞手法得

当的文章。第三，所选文章蕴含种族、宗教、性属、身份等重要人文学科议题，通过学

习文章的背景知识，了解作家的创作背景、创作理念，可以丰富学生的知识面，开拓视

野，为其今后的全面发展打下基础。第四，通过引导学生对文章中涉及的重要人文学科

议题进行反思与讨论，确保学生具有基本的人文素养，并能够独立分析当今英语国家文

化、社会问题。以此为基础，鼓励学生对比和反思中西方社会文化，既培养学生的国际

视野，又增强其民族身份意识，使其在中西文化交往频繁的当今时代保持清醒的民族意

识，在此过程中培养其独立思考能力和批判性思维能力。第五，本课程注重学生对知识

的掌握与应用的同时，也注重学生的全面发展。我院每年都以《高级英语》课文为蓝本

举办“课本剧大赛”，鼓励学生以更为生动活泼的形式展现自己。

2、教学目标（介绍课程时长、总体目标以及预期达到的成效）

课程时长：本课程共讲授两个学期，每周 4课时，每学期 64课时。

总体目标：

本课程总体目标有以下四点：首先，培养学生的阅读速度与阅读技能，以满足学生

参加英语水平测试的需求，阅读速度为每分钟 140-180个单词，理解准确率不低于 75%。



4

能在 5分钟内速读 1，300词左右的文章，掌握文章的主旨和大意；其次，提高学生对中

高阶短篇文学性文本的文本细读能力，培养学生的语篇意识，在具体篇章所处情境、社

会、文化三维空间中把握文章；第三，培养学生的逻辑思维能力、独立分析能力，以及

跨文化交际能力；第四，培养学生良好的人文素养。

预期成效：

预期在课程结束后，学生能读懂难度相当于美国 Times或 New York Times的社论和

政论文章；能读懂难度相当于 The Great Gatsby的文学原著；能够在理解的基础上分析

文章结构、修辞手法、写作特色等；能写故事梗概、读书报告等；能就相关社会问题即

席发言、连贯表达个人见解；能就某一有争议的国际问题分析中国立场。

3、教学内容（介绍课程主要内容，以及线下与线上采用的教学资源）

主要内容：

本课程以外语教学与研究出版社的《高级英语》第一册为授课教材。教材精选大量

国外原版阅读材料，内容涉及政治、经济、社会、语言、文学、教育、哲学等方面，各

课之间不存在知识上的先后顺序。根据教材内容和教学实际，每学期由任课教师协商选

取 7-8个单元作为精讲单元，充分考虑所选内容的经典性、前沿性和趣味性，尽量涉及

不同类型的文章和内容。每篇课文的学时分配可根据课文长度和课文内容的难易度大致

在 6-8个学时之间。

线下与线上采用的教学资源：

（1）线下：为学生推荐文学类阅读教材、相关文化背景的阅读材料。如：

方岩主编. 《英语短篇小说选读》.北京大学出版社，2010.
宁一中主编.《英美小说选读》. 外语教学与研究出版社，2016.
郑燕虹，蒋洪新编著.《英美诗歌与诗论选读》. 外语教学与研究出版社，2015.
从莱庭，徐鲁亚，魏海燕. 《英语修辞写作——文体风格修辞篇》. 中国人民大学

出版社，2011.
（2）线上：充分利用互联网音频、视频、图片、公开课、慕课、微课等教学资源。

如高等英语教学网（HEEP）、外研在线（Unipus）、中国高校外语慕课平台、TED 演

讲、名人演讲、BBC纪录片、人物访谈、脱口秀、新闻报道等。根据课文内容，在以上

资源中选择相关的音频、视频等材料，推送给学生；同时，每学期推荐学生有选择性地

学习网上优质课程，如：

湖南师范大学曾艳钰主讲《英语文学导论》

南京大学王守仁主讲《英国小说》

河北师范大学李正栓《英美诗歌赏析》

台湾大学欧丽娟《中国文学史》

耶鲁大学 Langdon Hammer《现代诗歌》
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4、教学组织（介绍课程主要教学理念、教学方法与教学手段）

教学理念：

本课程秉承“对分课堂”的教学理念，改变传统的教师中心、满堂灌的教学思想，

旨在完成从“授人以鱼”到“授人以渔”的转化，激发学生自主寻找资源、独立思考的

能力。

本课程坚持将学生视为课堂的主体，鼓励教师将权力下放给学生，尊重学生在学习

中获取知识、形成观点、表达观点的权利，坚持教师与学生之间的“权责对分”，将学

习既视为学生的责任，也视为其权利。引导学生主动获取知识、主动思考，并主动解决

问题。在此过程中，教师扮演学生的引导者，为学生的学习提供框架，向其展示为什么

学、学什么、如何学，剩下的内容由学生自主完成，“精讲”和“留白”两种不同方式

相结合。

教学方法：

本课程将传统教学中的教师讲授法与讨论法相结合，但与传统教学方法有所不同。

（1）教师讲授法采用导读式讲授法与“精讲留白”讲授法相结合。导读式讲授法

旨在为学生讲解课文的背景知识以及具体文本的阅读方法。每单元的第一次课由教师讲

解课文创作的时代背景、作者的创作动机、作者的写作特征，为学生对文章篇章的把握

提供必要的知识框架。在每课时的针对性讲解中，由教师讲解篇章的结构，说明此类文

章如何阅读，哪些是重点内容需要精读，哪些内容可以略读，并且挑选重点段落中的句

子、段落之间的衔接关系等语篇知识进行解释。导读式讲授法旨在让学生了解学什么、

为什么学、如何学。同时，教师仅选择有代表性段落进行精讲，而其他类似段落则留给

学生课下自主学习，也就是既有“精讲”，又有“留白”。

（2）讨论法。分为小组讨论、教师抽查、自由提问、教师总结四个环节。每小组四

至六人，根据学生的学习成绩进行“异质”分组。学生讨论期间，教师在教室中自由走

动，巡视、旁听学生的讨论，若学生询问，可答疑、引导，但是尽量不参与讨论。此后，

学生可主动向全班展示小组的讨论所得，也可教师邀请学生代表发言，尽量在每次讨论

中邀请不同的学生展示讨论的结果。最后由教师对同学们的观点、共有的问题进行总结，

并注意对每一位同学的观点都要积极认可。

教学手段：

在教学中，使用传统教学手段与新型教学平台相结合的混合式教学模式。

（1）在教学中将板书与课件相结合。例如，将某一课时中涉及的内容框架写在黑

板上，在进行到某个步骤时，借助板书提醒学生该步骤在整个框架中的位置，有时就课

文特点绘制思维导图；课件尽量从简，以关键词为主，防止学生只拍照、不听课，同时

配以图片，吸引学生注意力，避免文字过多、过于乏味。
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（2）课堂上有效利用音频、视频等资源。播放与课文相关的视频，如根据课文改

编的电影片段，这样可以既能使学生更直观地了解西方文化，又能增加课堂趣味性。

（3）充分利用数字化教学平台。教学平台都可用于课前布置任务，课堂中即时互

动、测试、以及课后检查作业，亦可用于学生上交作业，包括音频、视频作业的上传，

由此可检查学生的课文朗读、角色扮演、配音等不同形式的学习活动，且有同伴互评功

能。可以实现讲授同一门课的教师在同一课程下共享资源，这样教师可以共同备课，大

大减少了工作量，更重要的是能互通有无，有助于教师团队建设和课程建设；同时该教

学平台还可邀请其他老师或学生做课程助教，协助管理本课程的教学；在作业类型上，

除了传统的个人作业、小组作业外，还有“对分”独有的“对分课堂亮考帮”，此作业

类型使课堂讨论任务更清晰、明确。

5、教学评价（介绍课程的总体评价方式）

本课程采用多元评价方式，形成性评价与终结性评价相结合。期末测试占总成绩的

60%，平时成绩占 40%。考评贯穿课程始终，每单元的平时成绩包括小组讨论、分享汇

报、课堂展示或课本剧表演、配音或课文朗读、课文理解测试、单词练习测试、作文或

调查报告等多种形式，充分调动学生自主学习的积极性，在夯实语言功底的基础上，培

养其语言实际运用能力和高阶思维能力。

对分课堂教学模式下《高级英语》的学生评价

姓

名

形成性评价（40%）

期末成绩

（60%）

总评成绩

（100 分）

出勤

(10

分)

讨论

(15

分)

作文（20 分） 作业与测试

（30 分）

课堂展示与

表演（25 分）1 2 3 4

张

同

学

10 12 4 5 5 4 25 23 80 83
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四、单元设计方案

1、单元教学目标（说明参赛单元的具体教学目标）

Lesson 7 Everyday Use for Your Grandmama (Alice Walker)

（1）知识层面：学生熟悉掌握文中重要的词汇及表达，重点掌握与人物的情感、动

作相关的词汇与表达方式；能够辨明运用明喻、暗喻等修辞手法的句子；熟悉文章的大

意与结构；掌握分析叙述性文本中的情节的术语；掌握叙述性文本中人物类型的划分；

熟悉本文作家爱丽丝·沃克（Alice Walker）的创作背景、创作风格、代表作品以及塑造

的主要人物形象；熟悉“百纳被”在黑人女性文化中的象征意义；熟悉美国 20世纪 60
年代的民权运动以及黑人权力运动。

（2）应用层面：能够以清晰的结构归纳本篇文章的情节；学生能够使用相关词汇以

及修辞方法，并运用多种途径描述文中的人物形象；能够分析本文中体现的爱丽丝·沃

克创作中常见的黑人女性形象；能够解读文本中“百纳被”等老物件的象征意义。

（3）人文层面：学生能够理解文中几种黑人女性形象形成的历史背景及过程，辨明

爱丽丝·沃克笔下黑人女性解放的途径和意义；能够把握对待民族文化遗产的不同态度，

并区分其异同和利弊。

（4）逻辑思维层面：能够赏析较为复杂的叙述类文本的情节构成；能够运用“描述、

分析、评估”的逻辑思路解读叙述文本中的人物形象；能够辨明中国文化遗产的现状和

面临的问题，并反思如何继承和弘扬中华民族的文化遗产。

2、单元教学内容（说明本单元主要内容、课时分配、设计理念与思路）

主要内容：

主要学习课文中重点的单词、句子、语法点与修辞手法，并以黑人民权运动及权力

运动、美国非裔作家爱丽丝·沃克的创作风格及特点为背景，学习文中体现的美国黑人

女性的社会地位、黑人自我意识的变化，分析文中对“百纳被”等文化遗产的继承方式。

本单元分为六个课时。

课时分配：

第一课时：作者与背景（Author and Background）。学习爱丽丝·沃克的身份背景、

创作生涯、代表作品，以及本篇文章的创作背景，即 20世纪 60、70年代美国社会中黑

人种族意识的变化。

第二课时：情节（Plot）。分析故事与情节的不同；根据记叙文体中情节的相关术

语学习和分析本文的情节，掌握文章的冲突、故事脉络、高潮以及尾声。

第三课时：课本剧表演（Role-play）。将课文内容编为六幕剧，学生在课堂上表演。
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第四课时：人物（Character）。学习人物在情节建构中的作用，了解人物的相关术

语，分析本文中的人物；引导学生结合作家、作品的背景知识对人物形象进行分析。

第五课时：象征（Symbol）。分析文中人物及物件的象征意义，特别解读百纳被的

象征意义，并以此为基础分析主人公对待文化遗产的态度。

第六课时：主题（Theme）。基于前期对情节、人物、象征的分析，挖掘该文的主

题，对如何继承文化遗产问题进行课堂讨论，引导学生思考、讨论如何在今天传承中国

文化、继承文化遗产。

设计理念与思路：

本单元的设计贯穿了“对分课堂”的理念，遵循了从低阶知识到高阶知识的认知过

程，首先辅助学生记忆、理解低阶知识，以此为基础，在教师的引导下使学生能够学会

应用知识，并对问题进行分析和评价，从而获得如何学习、如何思考、如何解决具体问

题的高阶知识。

在课时设计时，首先以“背景知识”为模块，让学生了解“黑人权力运动”以及爱

丽丝·沃克的创作风格等，其次以“情节”为模块，确保学生在理解文章的基础上了解

母女三人之间矛盾冲突的发展，从而了解把握记叙文情节发展的方法，随后以“人物”、

“象征”为两个模块具体分析文中母女三人之间的矛盾冲突；下一个板块为“主题”学

习，以文中最具有象征意义的“百纳被”为线索学习黑人对民族传统的继承，并对比反

思中国文化遗产的继承。

3、单元教学组织（说明本单元每一节课的教学流程，包括具体步骤与活动等；说明课前、

课中与课后如何安排，使用哪些教学资源等）

第一课时

作者与背景（Author & Background）

第一阶段：小组隔堂讨论。（15分钟）

首先，小组讨论上一篇课文即第六课，若尚有疑问，先在组内讨论解答。

然后，将组内不能解答的问题在课堂上提问，由其他组同学或教师解答；若无疑问，教

师可请小组代表分享学习所得。

第二阶段：学习本文的创作背景。（10分钟）

由教师讲授本篇文章的创作背景，即 20世纪 60、70年代美国社会中的黑人运动：

（1）“种族隔离”法案与 1955年蒙哥马利公交车事件

（2）1963年华盛顿大游行及《我有一个梦想》

（3）1964、1965、1968年通过的法案

第三阶段：学习作者爱丽丝·沃克的创作理念及其主要作品与特点。（15分钟）

首先，教师结合时代背景讲授本文作家爱丽丝·沃克的身份背景与创作理念。（1）美国
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南方的成长背景；（2）华盛顿大游行；（3）寻找美国黑人女性作家之母——佐拉·尼

尔·赫斯顿；（4）爱丽丝·沃克的作品简介。

然后，学生分组讨论。（1）学生分组讨论爱丽丝·沃克的代表作品《紫色》的情节，及

作品对作家创作理念的体现；（2）学生代表讲解讨论结果；（3）学生代表总结各组讨

论意见。

第三阶段：教师总结，并查缺补漏。（5分钟）

课前：在教学平台上传介绍 60年代民权运动的阅读资料、电影《紫色》（The Color Purple），
通过学习，学生对民权运动、爱丽丝·沃克及其作品有初步了解；教师在教学平台上传

课文中重要表达方式以及语法的讲解及课文音频、视频；布置作业——“课本剧表演”，

学生以有充足的时间准备，在第三课时表演。

课中：首先，小组自由讨论上一课即第六课，教师解答疑问；然后教师讲解黑人权力运

动的历史背景，介绍爱丽丝·沃克的创作背景及其作品；教师讲授后学生就相关问题进

行讨论，以加深理解。

课后：学习网络资源：

http://www.history.com/topics/black-history/civil-rights-movement#section_9
学习要求：进一步了解美国 20世纪 60年代美国民权运动与黑人权力运动。

第二课时

情节（Plot）

根据情节的相关术语学习和分析本文的情节，掌握文章中的故事脉络、高潮以及尾
声，并找到文中的主要矛盾。（此为录课课时）

第一阶段：学习“情节”（plot）。（12分钟）

首先，教师以故事导入，讲解与“情节”相关的术语：（1）区分“情节”与“故事”，强

调“情节”重在强调因果关系；（2）介绍情节中的开端、发展、高潮、结局等术语的基

本概念。

然后，用导读式讲授法，按照故事发展的顺序，引导学生了解课文内容，并精讲课文前

两段。

第二阶段：学生小组讨论。（15分钟）

学生进行小组活动：（1）学生根据教师布置的学习任务进行小组活动，就故事发生的场

景、冲突、高潮等问题在文中找出答案；（2）学生在组内分享自己的发现并讨论。

第三阶段：学生代表在课堂上分享讨论结果，教师总结查漏补缺。（13分钟）

第四阶段：教师总结本课时所学内容并布置作业。（5分钟）

总结文中情节的构成，简要总结场景的转换及冲突的发展过程。
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课前：在教学平台上传资料，介绍与“情节”相关的术语；观看湖南师范大学曾艳钰教授

主讲的《英语文学导论》1.2.1，学习了解“情节”的构成；学生自主阅读课文；了解课

文“情节”的构成。

课中：教师的讲解“情节”的构成等知识，通过学生分组讨论，利用教师所提供的框架

知识，分析文中情节的发展。

课后：布置作业，学生自选一部小说或电影，就其情节用英文撰写一篇 150字的 summary，
以指定格式上传至教学平台，从而巩固对“情节”的掌握。

资源：E.M. 福斯特. 冯涛译. 小说面面观[M]. 上海译文出版社，2016.
（注：因我校两个课时连在一起，所以教师在课前上传资料时会一次上传两个课时的学

习资料。）

第三课时

课本剧表演（Role-play）

第一阶段：教师简要回顾文章的故事梗概。（5分钟）

第二阶段：学生课本剧表演。（25分钟）

本课分为六幕：第一幕，火灾；第二幕，母亲的梦；第三幕，母女等待、Dee 来了；第

四幕，特别的名字；第五幕，老家当；第六幕，祖母的百纳被、Dee离去。

第三阶段：学生与教师共同打分，评出最佳表演组。教师点评、总结。（15分钟）

课前：将学生进行“异质分组”，每组选出组长，自行撰写脚本，各组选择其中一幕进行

表演；在教学平台上传课文理解的选择题试卷。

课中：教师首先回顾故事梗概，加深学生对课文脉络的理解；学生通过表演，加深对人

物形象、人物间矛盾冲突的理解。

课后：布置朗读作业，跟读课文并将音频上传至教学平台；在平台上完成课文理解的选

择题测试。

第四课时

人物（Character）

根据人物形象的相关术语，并结合作家、作品的背景知识，学习和分析本文中的黑
人女性形象。

第一阶段：学习人物在情节建构中的作用。（10分钟）

首先，教师以文中的母亲为例说明该人物在故事情节建构中的作用。

然后，学生分组讨论。（1）分组讨论妹妹（Maggie）、姐姐（Dee）在本文情节建构中

起到的作用；（2）学生代表分享讨论结果；
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接着，教师总结。

第二阶段：对文中人物形象进行分析。（25分钟）

首先，教师引领学生分析文中母亲的形象，在黑板上写下归纳该人物形象的关键词。

然后，学生分组讨论。（1）分组讨论文中妹妹（Maggie）与姐姐（Dee）的人物形象；

（2）学生代表在黑板上写下概括两姐妹人物形象的词或短语。

接着，教师带领全班一起检查黑板上的词与短语，进行修补，并引导学生将这些关键词

进行归类，总结出塑造人物形象的途径。

第三阶段：总结与升华。（10分钟）

首先，根据动态人物（dynamic character）与静态人物（static character）总结妹妹（Maggie）
的人物形象。讲解如何从“描述”、“分析”、“评价”（The Plymouth Model）三个

阶段对该人物形象进行分析。

然后，学生分组讨论。（1）分组从“描述”、“分析”、“评价”三个阶段对妹妹（Maggie）
的人物形象进行提问。（2）学生代表向全班分享讨论结果。

最后，教师总结解读该人物时采取的思路，并据此布置课后的写作作业。

课前：学生在教学平台阅读上传的材料，了解爱丽丝·沃克笔下的女性形象；了解小说

中人物的重要性及其分类。

课中：首先由教师通过讲解以及示范向学生展示解读作品中人物形象的方法；其次，通

过学生小组讨论，分析文中的人物形象；教师总结，查缺补漏，有针对性地解决问题，

在此过程中培养学生的思辨能力；

课后：根据本课最后一个环节中学生自己提出的问题，完成写作作业，分析文中的妹妹

（Maggie）的人物形象。

第五课时

象征（Symbol）

基于课文分析文中“百纳被”的象征意义，并以此为基础分析母女三人对待遗产的

态度。

第一阶段：复习文中母女三人之间的矛盾以及三个人物形象，以教师讲解为主。（5分
钟）

第二阶段：分析文中的象征应用。（15分钟）

首先，教师以家中的“老屋”为例，说明该象征的使用，分析母亲、妹妹和姐姐曾经就

老屋产生的矛盾，并对比姐姐对待老屋态度发生的变化，说明姐姐对待黑人文化遗产的

态度的变化。

然后，学生分组找出文中其他象征。（1）学生分组讨论；（2）学生代表在黑板上写下

讨论结果；（3）教师查漏补缺、总结。

第三阶段：对文中其他文化遗产的象征意义进行讨论。（20分钟）
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首先，学生分组讨论，母女三人对遗产象征意义的认识，尤其是“百纳被”的象征意义，

姐姐对待该遗产的态度变化；

然后，学生代表分享讨论结果。教师归纳、总结，尤其“百纳被”的象征意义。

第四阶段：教师总结。（5分钟）

课前：学生阅读“百纳被”文化对美国黑人女性的重要性。

课中：通过教师对“百纳被”的象征意义的讲解，并通过对课文中民族遗产象征的分析，

加深学生对如何保护文化遗产的理解。

课后：布置写作任务，让学生总结、分析文中人物形象和象征意义。一篇文中的黑人女

性形象分析（英文），200字；一篇文中象征意义分析（英文），100字。

第六课时

主题（Theme）

探讨文章的主题，并对如何继承文化遗产问题展开课堂讨论。

第一阶段：测试。（10分钟）学生在教学平台上限时完成课文中重要词汇、语法点相关

的测试；测试完随即查阅答案和成绩；学生分组讨论测试中的问题，互相解答。

第二阶段：分析文中对待文化遗产的态度。（5分钟）

教师讲解妹妹（Maggie）对待遗产的方式以及利弊。

第三阶段：学生分组讨论姐姐（Dee）对待遗产的方式，随后教师总结。（15分钟）

第四阶段：讨论如何继承中国文化遗产。（15分钟）

学生分组讨论自己家乡中的某种遗产，分析当前该遗产继承面临的问题。教师总结。

课前：学生观看关于文化遗产的视频，了解其定义、重要性，联系生活思考我们身边有

哪些遗产。

网络资源：http://tv.cntv.cn/video/VSET100192131283/e2b1d197a8ff4763bca073c123965186
（注：观看节目《舌尖上的中国第二季》之《汕头的海鲜美味》，反思节目中阿哲如何

进行文化传承。）

课中：教师首先讲解文中一种对待文化遗产的态度，引导学生反思其他对待文化遗产的

方式，加深学生对如何继承文化遗产的认识。

课后：布置作业。根据讨论结果，写文章分析家乡的文化遗产继承问题。一篇以某种文

化遗产为例，说明中国文化遗产的继承，中英文皆可，英文 200字，中文 400字。

4、单元教学评价（说明本单元的评价理念与评价方式）

单元教学评价理念：

（1）本单元在评价学生时不以学生最终的学习成绩为唯一评价标准，侧重评价学生
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的学习过程及发展过程。本单元的评价方式既有传统的测试与写作，还有课文朗读、课

本剧表演。教师在教学平台上传课文音频，要求学生在课下根据课文录音朗读课文，该

项作业学生完成即可得分，学生之间差别不大，重在引导学生形成良好的朗读习惯、自

查发音问题。

（2）在评价主体上强调多元化，以教师评价为主，辅以学生互评。本单元的一项要

求是用中文或英文撰写文章，阐释自己对文化遗产的态度。该项作业先由学生在教学平

台上匿名互评，再由教师查阅学生的评阅结果。通过学生的互评，可以促进学生之间的

交流，相互补充观点，同时也可以主动找出别人的错误，并反思自己的文章漏洞或弊病。

最后由老师查阅学生的评阅结果，保证评分更加公正。

（3）在评价结果上，不只关注教师的评价结果，也强调就评价结果对学生进行反馈，

以及学生对评价结果的改进。本单元的课文朗读作业及写作作业，教师均会在软件或纸

质版作业中给学生提出反馈意见。写作作业在第一次反馈后要求学生提交修改版，以查

看学生根据评价结果进行的改进。

（4）在评价内容上，对评价对象的各方面情况进行综合考察。本课可分为几个场景，

由学生编排课本剧。在评分时，不仅考虑学生的口语，更考虑学生对情境的设计、对人

物的表现、小组合作等多方面能力。

（5）在评价方法上，将质性评价与量化评价结合。单词测试、阅读理解测试为量化

测试。

（6）在评价者与对象的关系上，强调两者之间的平等、理解与互动。

秉承教师与学生之间的平等关系，在学生就文化遗产问题的观点方面，教师不将个

人观点强加给学生，要求学生利用丰富的资源，与教师共同探讨该问题，作品的评阅不

仅包括对学生语言的评价，也包括对其观点的评价。作文的批改包括教师的反馈以及学

生对评价结果的反馈，体现了师生之间的互动与理解。

单元教学评价方式：

（1）课文朗读。教师在教学平台上传课文音频，要求学生跟读、朗读，并上传朗读

录音。随后教师查阅其音频，并根据其朗读情况打分。

（2）课文理解测试。教师在教学平台设置关于课文理解的选择题，学生在规定的时

间内在课下完成答题。教学平台根据学生用时与得分在全班完成测试后呈现排名。

（3）课本剧表演。在教师干预下学生“异质分组”，编排课本剧，在课堂上表演。

本部分由教师与学生共同打分。

（4）单词测试。教师在教学平台上传本课重要单词及表达方式的解析，并设置选择

题，学生在课前自主学习，在课堂上限时作答，结束后，教学平台即时呈现排名。

（5）作文。教师在教学平台上布置写作作业。本课需要完成四篇作文：一篇 summary
（英文），150字；一篇分析文中的黑人女性形象（英文），200字；一篇分析文中的人

物和物件的象征意义（英文），100字；一篇以某种文化遗产为例，说明中国文化遗产

的继承，中英文皆可，英文 200字，中文 400字。完成后由学生按照指定格式上传至教

学平台。



14

五、教学设计特色

（说明教学设计方案在体现成效导向、满足金课标准等方面的创新特色）

（1）采用“对分课堂”的理念，促进教师与学生课堂主体地位的转变，实现了“权

责对分”，让学生成为课堂中的主体，也锻炼其学习和思维能力，使其获得“策略性

知识”，体现了“金课”侧重高阶知识的特征。传统课程重在教师的讲授，但是本课

程在教师讲授环节后，给学生留下内化、吸收和讨论的时间，学生理解教师讲解框架

性知识后，通过在组内自由表述自己的观点、了解他人的观点，说明自己的疑惑，或

者为其他同学答疑解惑。学生在此过程中成为了课堂讨论的主体，而不是被动接受知

识的灌输，承担了课堂中的责任。

（2）教师的课堂讲授中将“导读式”方法与“精讲留白”方法相结合，注重提供与

“应用”、“分析”、“评价”相关的高阶知识，这也正是强调高阶知识的“金课”

区别于强调“低阶知识”的“水课”的关键。传统的语言综合类课程以单词、语法为

主要内容，本课程将此类内容放在课前由学生自主学习，课堂中采用“导读式”方法，

教师选取课文中的重要选段，讲解句子的转承功能，解释阅读技巧，并结合文化背景

分析其语篇功能，让学生学会“如何阅读”、“如何分析”的程序性知识，使课堂不

再以“陈述性知识”为主要内容，为学生提供课本中学不到的高阶知识。使用中国传

统绘画技术中的“留白”理念，将部分文本“留白”，鼓励学生自主解决问题，体现

了“金课”的“开放性课堂”特征。

（3）合理利用网络教学平台，将一部分陈述性知识的学习安排在课前由学生自主进

行，并设计测试，检测学习效果，可以在上课时有备而来，提高学生的学习效果。本

课程为英语综合类课程，传统教授内容以单词讲解、语法分析为主，经常采用翻译教

学法。但是教师全程讲解这种依靠记忆、理解的陈述性知识，一来在课前与课堂中占

用教师过多精力与体力，学生过于依赖教师讲解，无法激发学生的自主性，二来课堂

过于枯燥，学生提不起兴趣。利用网络平台，将与语言点相关的陈述性知识安排给学

生自主学习，并利用网络平台检测学生学习结果，可以督促学生根据自己的情况，有

的放矢的学习。

（4）提升考评准确度，关注学生学习需求。学生的考评同传统方式不同，学习重在

过程而不是学期末一次考试成绩，考评贯穿课程始终。根据每次作业后的评分和反馈，

学生可以评估自己的表现，确定自己的投入。要求低的，学习可以只覆盖课本的基本

内容，要求高的，可以超越课本、阅读更多材料，完成一次深入思考和创造性发挥的

学习过程。教师通过多次作业，对学生的水平也有客观、稳定的评估。可以看到，这

样的评估方法反映了学生平时学习过程的投入和学习的质量，强调过程性评价，使课

程学习取得良好的效果。

注：本表请以“学校名称”命名，保存为 PDF 格式，与参赛授课录像（以“学校名称”命名）同

于 5 月 22 日 24:00 前上传至大赛官网 star.unipus.cn 的相应参赛组别。


